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Tendo en conta a tdboa da esquerda, cal
¢ a menor puntuacién coa que se clasifi-
cou un xogador?

. AN

S e T T
Dos 80 xogadores, hai 16 co titulo de
Mestre Provincial (M.P). As stas pun-
tuaciéns no torneo danse na tdboa se-

Neste torneo de xadrez participan 80 xogadores. A fi- _
guinte:

nalidade do torneo € clasificar o 10% dos participantes
para a fase final. A tdboa resume os resultados finais:

o

PUNTOS 61555 4-,5 4
NCDEM.P. [ 4 2 |2 6 |2

PUNTUAGION | 6 | 55| 5 4514 .. Cal foi a puntuacién media destes xoga-

N°DEKOG. | 4| 3 (3| 8 |7 .. dores (M.R)?

{0 1. Soluciéns a estes problemas.
al P



FACULTADES

ESTATURAS

Hﬂﬁn

i 5 & 7 ms
NUMERO DE ANOS MATRICULADO

ﬁstivmades

POBOACION

E o conxunto de todos os elementos cuxo cofiecemento nos interesa e que se-
rdn obxecto do noso estudo.

MOSTRA

E un subconxunto extraido da poboacién, cuxo estudo serve para inferir ca-
racteristicas de toda a poboacién.

INDIVIDUO

E cada un dos elementos que forman a poboacién ou a mostra.

CARACTERES E VARIABLES

Caracteres son os aspectos que desexamos estudar nos individuos dunha po-
boacién. Cada cardcter pode tomar distintos valores ou modalidades.

Unha variable estatistica percorre todos os valores dun certo cardcter.
As variables estatisticas poden ser:
* Cuantitativas se toman valores numéricos.

— Discretas: s6 toman valores illados.

— Continuas: poden tomar calquera valor dun intervalo.

* Cualitativas témanse valores non numéricos.

Por exemplo, os 17 942 estudantes dunha universidade forman unha poboacién.
Cada un deles é un individuo.

Pédense analizar multiples caracteres: facultades 4 que pertence, sexo, niimero de
anos que estivo matriculado, idade, estatura, tipo de lectura preferida, ...

As variables correspondentes son dos seguintes tipos:

Jacultade, sexo e tipo de lectura — cualitativas
nimero de anos matriculado — cuantitativa discreta

estatura, idade — cuantitativas continuas

Se se lles fai unha enquisa a 387 alumnos desta universidade, o colectivo forma-
do por eses alumnos ¢ unha mostra.

ﬁb 2. Actividades para repasar os conceptos bdsicos de estatistica.

variables e de que tipo son.

1 Desexamos facer un estudo comparativo dalgtins aspectos dos distintos pafses do mundo (ntimero
de habitantes, renda per cépita, relixién predominante e niimero de cidades con mdis de 500 000
habitantes). Neste estudo estatistico, cal é a poboacién? Cales son os individuos? Di cales son as




A estatistica ten por obxecto o desenvolvemento de técnicas para o cofiecement
numérico dun conxunto de datos empiricos (recollidos mediante experimento
ou enquisas). Segundo o colectivo a partir do cal se obtefia a informacién e o ob
xectivo que se persiga 4 hora de analizar eses datos, a estatistica chdmase descriti
va ou inferencial.

statistica descritiva

A estatistica descritiva trata de describir e analizar algtns caracteres dos indivi
duos dun grupo dado (poboacién) sen extraer conclusiéns para un grupo maior

Para este estudo danse os seguintes pasos:
* Seleccién dos caracteres que interesa estudar.

* Andlise de cada caricter: desefio da enquisa ou do experimento e recollida d
datos.

¢ Clasificacién e organizacién dos resultados en tdboas de frecuencias.

* Elaboracién de gréficos, se convén, para divulgalos a un piblico amplo (non ex
pertos).

¢ Obtencién de pardmetros: valores numéricos que resumen a informacién ob
tida.

» Exemplo

datos. Supofiamos que por orde do reitor, un funcionario dunha universidade orga
niza, tabula, representa graficamente e obtén pardmetros dalgtins caracteres di
todos os alumnos (entre outros, idades e resultados académicos) para compa
ralos con estudos similares feitos en anos anteriores. Este estudo ¢ estatistic:
descritiva, pois realizase sobre a totalidade da poboacién.

statistica inferencial

A estatistica inferencial traballa con mostras e pretende, a partir delas, “inferir’
caracteristicas de toda a poboacién. E dicir, preténdense tomar como xerais pro
piedades que s6 se verificaron para casos particulares. Nese proceso hai que ope
rar con moita cautela: Como se elixe a mostra? Que grao de confianza se pode te:
no resultado obtido?

» Exemplo

Unha editorial realiza unha enquisa a 387 universitarios sobre as stas prefe-
rencias na lectura, co fin de extraer consecuencias vélidas para todos os uni-
versitarios. Isto € estatistica inferencial, pois, a partir dunha mostra, deséxa-
se obter informacién sobre algtin aspecto da poboacién.



?’fiﬁ 3. Podes reforzar, con algunhas ac-
tividades, a elaboracién de tdboas
de frecuencias.

[—

Cando se elabora unha tdboa con
daros agrupados, pérdese algo de in-
formacién (pois nela ignérase cada
valor concreto, que se esvaece den-
tro dun intervalo). A cambio, gdfia-
se en claridade e eficacia.

Exercicio resolto

’h d ' i
1 | >

Tras a recollida de datos, a elaboracién dunha tdboa de frecuencias ¢ o seguinte
paso. Cando a variable toma poucos valores, a elaboracién da tdboa é sumamen-
te sinxela. Non hai mdis que facer o reconto dos resultados.

Tanoa cos datos agrupados

Cando nunha distribucién estatistica o nimero de valores que toma a variable é
moi grande, convén elaborar unha tdboa de frecuencias agrupandoos en interva-
los. Para iso:

* Localizanse os valores extremos, # e 4, e dchase a stia diferenza, r = 6 —a.

* Decidese o nimero de intervalos que se quere formar, tendo en conta a canti-
dade de datos que se postien. O niimero de intervalos non debe ser inferior a
6 nin superior a 15.

¢ Témase un intervalo, 7', de lonxitude algo maior que o percorrido 7 e que
sexa miltiplo do ndmero de intervalos, co obxecto de que estes tefian unha
lonxitude enteira.

* Férmanse os intervalos, de modo que o extremo inferior do primeiro sexa algo
menor que 4 e o extremo superior do dltimo sexa algo superior a 4. E dese-
xable que os extremos dos intervalos non coincidan con ningtin dos datos. Para
iso, convén que os extremos dos intervalos tefian unha cifra decimal mdis que
os datos.

O punto medio de cada intervalo chimase marca de clase. E o valor que repre-
senta a todo o intervalo para o cdlculo dalgtins pardmetros.

Elaborar unha tdboa de frecuen-
cias coas estaturas de 40 adoles-
centes:

168 160 167 175 175
167 168 158 149 160
178 166 158 163 171
162 165 163 156 174

* Valores extremos: # = 149, b= 178. Percorrido: =178 — 149 = 29

* Tomaremos s6 6 intervalos. Un multiplo de 6 maior que 29 e préximo a el ¢
30. Lonxitude de cada intervalo: 5

* Formamos os intervalos comezando por un niimero algo menor que « = 149
e terminando nun nimero algo maior que 4 = 178.

* Repartimos os datos nos intervalos:

160165 154 163 165 INTERVALOS | 148,5-150,5 | 163,5-158,5 | 150,5-163,5 | 163,5-168,5 | 16851135 | 113,5-118,5
161 162 166 163 159
170 165 150 167 164 M. DE GLASE 151 156 161 166 171 176
165 173 164 169 170 FRECUENCIAS 2 4 11 14 5 4
ctividades
1 Reparte os corenta datos do exercicio resolto anterior 2 Reparte os corenta datos do exercicio resolto anterior

en 10 intervalos co mesmo percorrido total. en 8 intervalos. Para iso, toma »'= 32.




arametros estatisticos: ¥ e o

X I ‘
X1 A
X 5
X, Ja

PUNTUACIONS NUN TEST

X I Lx
WO 12 0
1 31 31
2 86 172
3 92 276
4 48 192
5 19 95

288 766 7

A T

0

1 31 31 31
2 86 172 344
3 92 276 828
4 48 192 768
5 19 95 475

766 | 2446

ﬁ;& FOLLA DE CALCULO. Aplicacién para
confeccionar tdboas de frecuencias,
representar o grafico corresponden-
te e calcular x, ¢ e C.V.

A tdboa de frecuencias da esquerda pode corresponder a:
¢ Unha distribucién de datos illados que toma os valores x;, x,, ... x,.

¢ Unha distribucién de datos agrupados en intervalos, dos cales x;, x,, ... x, sot
as marcas de clase.

No primeiro caso, a tdboa reflicte exactamente a distribucién real. No segundo
a tdboa ¢ unha boa aproximacién 4 realidade.

Lembremos como se obtefien os pardmetros a partir dunha tédboa:

Xfix, Eflf = N — n.° total de individuos

B MEDIA: X =
Zf; Zﬁxi — suma de todos os datos

Por exemplo, na distribucién que temos na marxe:
Zf; = 288. Hai 288 individuos (que realizaron o test).
Xf;x; = 766. E a suma das puntuaciéns de todos os individuos.

A media é x = 766/288 = 2,66.

2
X%

, ou ben Vm':T——x

YF(x. — x)?
B VARIANZA: Var:ji(x’Tx

As ddas expresiéns coinciden.

— Na primeira delas, vese claro o significado da varianza: suma dos cadrado:
das desviaciéns 4 media.

— A segunda é mdis cémoda para os cdlculos, como se pode apreciar no exem:
g p
plo (tédboa do marxe):

Var= 2446 5 662 _ 1 49
288

B DESVIACION TIPICA: O = \ varianza

A desviacién tipica é un pardmetro mdis razoable que a varianza, pois exprésa
se na mesma magnitude que os datos e que a media (por exemplo, se os dato:
vefien en centimetros, a desviacién tipica vén en centimetros; porén, a varian-
za darfase en centimetros cadrados).

No exemplo: 6=V1,42 =1,19

B COEFICIENTE DE VARIACION: C.V. = g
X

O coeficiente de variacién serve para comparar as dispersiéns de poboacién he:
teroxéneas, pois indica a variacion relativa.

No exemplo: C.V. = é’éz = 0,447. Ou ben 44,7%.
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Calcular ¥, ¢ e C.V. na seguin-
te distribucién:

DISTRIBUCION DE PESOS (EN K@)
INTERVALOS FREGUENCIAS
42,5-53,5 4
53,5-64,5 19
64,5-75,5 86
75,5-86,5 72
86,5-97,5 41
97,5-108,5 7

0 CALCULADORA. No teu CD en-

~ contrards explicaciéns mdis mi-

nuciosas sobre o uso da calcula-
dora en estatfstica.

o 4. No teu CD hai mdis activida-
des para reforzar o cdlculo de X,

6 e CV.

Empezamos substituindo os intervalos polas sias marcas de clase:

X f, Ix, nat
48 4 192 9216
so | 19 | 1121| 66139 | N=Zf=229
70 | 86 | 6020| 421400
81 | 72 | s5832| 47239n| i%i=17658
92 41 3772 | 347024 Zﬁx =1390434
103 7 721 | 74263
229 | 17658 | 1390434

Os niimeros da 3.2 columna, fx;, obtéfiense multiplicando os niimeros das co-
lumnas anteriores (x; - f; = f;x). Por exemplo, 59 - 19 = 1121.

Analogamente, os da 4.2 columna obtéfiense multiplicando os da 1.2 polos da
3.2 (x;- 2) Por exemplo, 59 - 1121 = 66 139.

Coas sumas das columnas da tdboa, obtemos os pardmetros:

X% _ 17658

P X = =77,1k
MEDIA: X 5f 729 77,1 kg
Sfx?
DESVIACION TIPICA: © = \/—ﬁ——fz = \/M—W,l2 =11,2kg
Xf; 229
_ c_ 112 0
COEF. DE VARIACION: C.V. = = = —ﬁ = 0,145 = 14,5%
X

CON CALCULADORA

1. Preparamos a calculadora para que traballe no MODO SD.

2. Borramos os datos que puidera haber acumulados doutras ocasiéns:

3. Introducimos os datos: 48 X 4
59 X 19
103 7
4. Resultados obtidos:

) — 229

— 17658

— 1390434
&) — 77.10917031
— 11.22230132

N.° DE INDIVIDUOS Xf;
SUMA DE VALORES Xf;x;
SUMA DE CADRADOS Xf.x?
MEDIA X

DESV. TIPICA ©

nctiviﬂanes

1 Acha, manualmente e con calculadora, ¥, ¢ e C.V.
no exercicio resolto da p4xina 191:

2 Acha, manualmente e con calculadora, x, ¢ e C.V.
na distribucién dos exercicios 1 e 2 da p4xina 191.

X | 151 156|161 166

171|176

L 2] 4 11|14

Compara os resultados entre si e cos do exercicio 1 des-

> ta pdxina.




B MEDIANA

Se os individuos dunha poboacién estén colocados en orde crecente segundo
a variable que estudamos, o que ocupa o valor central chdmase individuo me-
diano, e o seu valor, 2 mediana. A mediana, Me, estd situada de modo que
antes dela estd 0 50% da poboacién, e detrds, o outro 50%.

3

P
=55

Por exemplo: 6,7,7,7,8,9, 10, 12, 15 — mediana: Me =8

Se o ntimero de individuos € par, a mediana é o valor medio dos dous centrais.
Por exemplo: 6,7,7,7, 8,9, 10, 12, 15, 16 = Me = 8,5

B CUARTIS

Se, en lugar de partir a totalidade dos individuos en dias metades, o facemos
en catro partes iguais (todas elas co mesmo ndmero de individuos), os dous no-
vos puntos de separacién chdmanse cuartis.

Cuartil inferior, Q,, ¢ un valor da variable que deixa por debaixo del 0 25%
da poboacidn, e por riba, 0 75%.

O cuartil superior, Q, deixa debaixo o 75% e encima o 25%.
Designanse por Q; e Q;, porque a mediana serfa o Q,.

Por exemplo, na distribucién

Ten en conta 1,2,2 , 3,45 , 556 , 809,10
En xeral, as cousas non son tan fici- 25% T 25% T 25% ) 25%
les como neste exemplo. Obsérvao Q, Me Qs

no exercicio resolto. , .
estes pardmetros toman os valores seguintes: Q; = 2,5 Me=5; Q;=7

B CENTIS OU PERCENTIS

Se partimos a poboacién en 100 partes e sinalamos o lugar que deixa debaixo
k delas, o valor da variable correspondente a ese lugar designase por p, e de-
nominase centil %4 ou percentil £.
a 5. No teu CD hai mdis actividades A mediana é Me = ps, € os cuartls, Q; =p,5, Qz=p,5.
para reforzar o cdlculo das medidas
de posicién. Mediana, cuartis e centis chdmanse medidas de posicién.

Exercicio resolto

Calcular Me, Q,; Q; p;o ¢ Hail7 individuos. 17/2 = 8,5 — A Me ¢ o valor do individuo 9.°, Me =5

Pgo D2 distribucién: 17/4 = 4,25 - (5.° lugar) Q1 =4
112344555 17 - (3/4) = 12,75 — (13.° lugar) Q3 =7
567778910 17 - (10/100) = 1,7 — (2.° lugar) p;,=1

17 - (80/100) = 13,6 — (14.° lugar) pg,=7




'J FOLLA DE CALCULO que che permi-
te obter e visualizar medidas de po-
sicién da distribucién que desexes.

NUMERO DE FILLOS
DE 110 PARELLAS

X I
0 10
1 20
2 41
3 29
4 14
5 5

6 1

l&llllll'a

Para achar que porcentaxe (%) son
respecto a 120 diversas cantidades,
procédese asf:

100 ® 120 B3 ® ®

X, I, F, N %
0 10 10 8,3
1 20 30 | 25
2 41 71 | 59,2
3 29 100 | 83,3
4 14 114 | 95
5 5 119 | 99,2
6 1 120 | 100

Activiuaﬂes

13

Para calcular a mediana, os cuartis e os demais percentfs en distribuciéns dadas
por tédboas de frecuencias, necesftase o concepto de frecuencia acumulada.

Frecuencias acumuladas

Nunha distribucién de frecuencias, chdmaselle frecuencia acumulada, F,, co-
rrespondente ao valor 7-ésimo, x;, 4 suma da frecuencia dese valor con todas
as anteriores:

F=fi+fo+.. +f

Por exemplo, na distribucién de frecuencias dada na marxe, obtemos:

X I F, N %
0 10 10 =10 8,3
1 20 10 + 20 =30 | 25
2 41 10 + 20 + 41 =30+41=71 59,2
3 29 10 + 20 + 41 + 29 =71+29=100 | 83,3
4 14 10+20+41+29+ 14 =100+ 14=114 | 95
5 5 10+20+41+29+14+5 =114+5=119 | 99,2
6 1 10+20+41+29+14+5+1 =119+1=120 |100

A expresién en % das frecuencias acumuladas permitenos obter facilmente os per-
centfs.

Para achar o percentil p, nunha tdboa de frecuencias, obtéfiense as frecuen-
cias acumuladas e exprésanse en %. O percentil p, é o valor para o cal a fre-
cuencia acumulada correspondente supera o £%.

No caso de que unha delas coincida con %%, témase como p, o valor inter-
medio entre ese valor de x e o seguinte.

Por exemplo, na tdboa da marxe, obtemos Me, Q;, Q, pog € pos:
Me=psy=2  porque para x;=2 a F,; supera o 50%
Q,=py5=15 porquepara x;=1 a F, ¢ exactamente 0 25%
Q;=p,5=3  porquepara x;=3 a F, superao 75%

P99 =5 porque para x;=5 a F, supera o 99%

Pos =45 porque para x;=4 a F, é exactamente 0 25%

1 Na seguinte distribucién de notas, acha Me, Q;, Q;, pgps Pog € Poo-

NOTAS

2134|5671 8| 9]10

N.° DE ALUMNOS 7

15 {41 | 52 [104| 69 | 26 | 13 | 19 | 14
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iagramas de caixa
—4

Este diagrama chdmase tamén de caixa

e bigotes.

Observa a seguinte forma de representar distribucidns estatisticas.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ESCALA

DIAGRAMA DE CAIXA ey

25% 25% 4 25% 25%

Q1 Me Q3

A gréfica corresponde 4 distribucién de notas nun certo exame. Na parte alta pi:
xose a escala sobre a que se move a variable. Debaixo ponse o diagrama propia:
mente dito, que consiste no seguinte:

— A poboacién total pértese en catro anacos, cada un deles co 25% dos indivi:
duos, previamente ordenados de menor a maior.

— O 50% dos valores centrais destdcanse mediante un rectdngulo (caixa).

— Os valores extremos (0 25% dos menores e 0 25% dos maiores) represéntan-
se mediante co cadanseu segmento (bigotes).

Os puntos que separan 0s catro anacos son, obviamente, os cuartis e a median:

Q. Me, Q).

Os diagramas de caixa (ou caixa e bigote) constriense do seguinte modo:

* A caixa abarca o intervalo Q,, Q; (chamado percorrido intercuartilico) e nel:
sindlase expresamente o valor da mediana, Me.

Q1 Me Qa

* Os bigotes trdzanse ata abarcar a totalidade dos individuos, coa condicién de que
cada lado non se alongue mdis dunha vez e media a lonxitude da caixa.

Q1 Me Q3

* Se un (ou mdis) dos individuos quedara por debaixo ou por arriba desa lonxitu-
de, o correspondente lado do bigote debuxarfa con esa limitacién e engadirfase
mediante asterisco, o individuo no lugar que lle corresponda. Por exemplo:

Q Me (%3

J

vV

A lonxitude deste lado do bigote é
1,5 veces a da caixa. Neste lado
non estd incluido o individuo ex-
tremo que se representa mediante
un asterisco.



unidade 13
Problemas resoltos

1. As estaturas dos 40 alumnos e 1. Posto que o niimero de individuos ¢ multiplo de catro, Q;, Me e Q, serén

alumnas dunha clase son, da- os valores que hai entre os individuos 10.° e 11.°, entre 20.° € 21.°, entre 30.°
das ordenadamente: e 31.°, respectivamente. E dicir,
149 150 154 156 157 Q, = 160,5 Me =166 Q,=169,5

158 159 160 160 160
161 162 162 163 163
163 163 164 165 166
166 166 167 167 167

168 168 168 169 169 _ _
170 170 170 171 172 A lonxitude da caixa é 169,5 — 160,5 = 9.

173 174 175 175 189 Unha vez e media esta lonxitude é 1,5 - 9 = 13,5.

17 1
L 1

[==3

-
=
==y
\

O altisimo estudante que mide 189 cm sep4ranse do extremo superior da cai-
xa 189-160,5 = 18,5. Esa distancia é maior que unha vez e media a lonxitu-
de da caixa. Por iso, puxemos 4 dereita un bigote de lonxitude 13,5 e engadi-
mos un asterisco que sinala a situacién do individuo excepcional.

Representar a distribucién
mediante un diagrama de cai-
xa.

2. Representar, mediante un dia- 2. Na pdxina 207 calculamos algunhas medidas de posicién correspondentes a

grama de caixa, a seguinte dis- esta distribucién. En concreto:
tribucién. Q =15 Me=2 Q=3
X J 0 1 2 3 4 5 6
0 10
1 20 e *
2 41
3 | 29 _ _
4 14 A caixa abarca o intervalo [1,5; 3]. A sta lonxitude ¢ 3 - 1,5 = 1,5.
Z ? Os segmentos do bigote deben ter, como moito, 1,5 - 1,5 = 2,25.

A rama esquerda mide menos de 2,25. A da dereita, de 2,25, non abarca o ele-
mento maior (unha familia con 6 fillos), que se representa mediante un aste-

risco.
Actlvinades
1 Raio diagrama de caixa correspon- X h 2 Interpreta o seguinte diagrama de caixa relativo a mar-
dente a esta distribucién de notas. 1 6 cas de saltadores de lonxitude.

2 15

3 22

4 24 7 m 7,3 m 8 m
5 33

6 53

7 22

8 16

9 8

10 1

209



Activinaﬂes

L.

II.

III.

or que se recorre as mostras

Se desexamos cofiecer algins datos anatémicos (estatura, peso, perimetro to-
récico...) dos 843 estudantes dun centro docente, pédese conseguir con faci-
lidade medindoos. Con todo, se quixésemos as mesmas medidas de todos os
mozos europeos de idades comprendidas entre 18 e 30 anos, a tarefa serfa des-
mesurada. Teriamos que recorrer a unha mostra.

Para estudar a duracién dunha ldmpada hai que deixala acesa e medir o tem-
po transcorrido ata que se funda. Como ¢ natural, non se pode facer iso coa
totalidade das ldmpadas dunha producién. Debe recorrerse a unha mostra.

Desexamos cofiecer a opinién que tefien sobre as rebaixas as persoas que, nun
certo momento, se encontran nuns grandes almacéns. E imposible pregun-
tarlles a todas elas, hai que recorrer a unha mostra, pois non ¢ posible con-
trolar, nin aproximadamente, cales son os individuos da poboacién, nin a can-
tos deles non se enquisou.

Na prictica, é moi frecuente ter que recorrer a unha mostra para inferir datos
da poboacién por algin ou varios dos seguintes motivos:

* A poboacién é excesivamente numerosa (caso I).

* A poboacién é moi dificil, ou imposible, de controlar (caso III).

O proceso de medicién é destrutivo (caso II) ou demasiado caro.

Deséxase cofiecer rapidamente certos datos da poboacién e tardarfase dema-
siado en consultar a todos (por exemplo, as sondaxes electorais).

1 Un fabricante de para-
fusos desexa facer un
control de calidade.
Recolle un de cada 100
parafusos fabricados e
analizao.

3 Un campesifio postie 127 galifias. Para probar a efica-
cia dun novo tipo de alimentacién, pésaas todas antes
e despois dos vinte dfas que dura o tratamento.

O conxunto desas 127 galifias é poboacién ou mostra?
Por que?

O conxunto de parafusos analizados é poboacién ou
mostra? Por que?

Un fabricante de vasos de vidro quere estudar a resis-
tencia que presentan 4 rotura. O procedemento con-
siste en sometelos a presiéns paulatinamente crecentes
ata que parten.

Pode facer o estudo sobre a poboacién ou debe recorrer
a unha mostra? Por que?




Respecto do tamafio, estd claro que, se a mostra ¢ demasiado pequena, non po-
deremos extraer dela ningunha conclusién que pague a pena. Con todo, con mos-
tras aparentemente moi pequenas conséguense estimaciéns sorprendentemente
boas na realidade.

Mdis adiante analizaremos a relacién que hai entre o tamafio da mostra e o tipo
de conclusiéns que obtefiamos dela.

mostra dehe elixirse ao chou

Ao substituir o estudo da poboacién polo da mostra, cométense erros. Pero con
eles contamos de antemdn e poden controlarse.

Non obstante, se a mostra estd mal elixida (non é representativa), prodticense
erros adicionais imprevistos e incontrolados (nesgos).

O proceso mediante o cal se confecciona a mostra chdmase mostraxe. Como debe
ser a mostraxe para que nos proporcione unha mostra representativa, non nesga-
da? Talvez che resulte chocante, pero é imprescindible que a mostra se elixa ao
chou. E dicir, a mostraxe debe ser aleatoria.

» Exemplo

Nun centro escolar deséxase cofiecer o niimero de horas que estudan, por ter-
mo medio, os 1 000 alumnos e alumnas. Pero en vez de indagalo enquisando
a todos eles, vaise extraer unha mostra de 100. Reflexionemos sobre a validez
de cada un dos seguintes métodos de mostraxe:

a) O director elixe a mostra procurando que haxa alumnos de todo tipo.
b) Elixense os 100 primeiros que cheguen ao centro un certo dfa.
¢) Numéranse do 1 ao 1000 e elfxense, ao chou, 100 deles.

O procedemento a) ten o grande inconveniente de que depende da subxecti-
vidade do director. Nunca se debe elixir unha mostra con criterios subxectivos,
pois as ideas de quen a elixa influirdn enormemente nas conclusiéns que se ex-
traian.

O método b) tampouco ¢ bo. E posible que os primeiros alumnos que chegan
ao centro sexan os mdis responsables e isto infltia sobre os seus métodos de es-
tudo.

Destes tres procedementos, o dnico método vilido é o c).

Dise que unha mostraxe é aleatoria cando os individuos da mostra se elixen
ao chou, de modo que todos os individuos da poboacién tefien a mesma pro-

babilidade de ser elixidos.

A mostraxe aleatoria ¢ o inico que garante a fiabilidade das conclusiéns que se
obtefian.



‘
“ivel de confianza

Unha confianza do 90% significa
que, por termo medio, de cada 100
veces que fixeramos unha estima-
cién coas precauciéns tomadas nes-
ta, en 90 delas acertariamos e en 10
equivocaridmonos.

As conclusiéns que se extraen dunha
mostra para a poboacién son sé
aproximadas.

0 6. No teu CD hai algunha activida-
de mdis para relacionar “tamafio
da mostra-nivel de confianza-am-
plitude do intervalo de confianza”.

ctividades

onclusions que se ohtenen dunha mostra

Imos centrarnos nun exemplo concreto para estudar as conclusiéns que podemos sz
car dunha mostra e o grao de fiabilidade que tefien as devanditas conclusiéns:

Para estimar a estatura de todos os mozos homes de 21 anos, extraecmos unha mos
tra aleatoria de 200 deles. A media das estaturas dos individuos da mostra
X =173 cm. A partir destes datos realizase a seguinte estimacién:

“A estatura media dos varéns de 21 anos é, aproximadamente, 173 cm”.

Coa expresién aproximadamente queremos indicar “algo mdis ou algo menos’
Por exemplo, medio centimetro mdis ou menos. Se asf fose, diriamos:

“A estatura media dos homes de 21 anos encéntrase no intervalo (172,5; 173,5)

Seguro? Por suposto que non. E, 6, probable. A afirmacién poderfa ser asf:

N

“A estatura media dos varéns de 21 anos encéntrase no intervalo(172,5; 173,5,
E esta afirmacién facémola cun nivel de confianza do 90%”. (Isto significa que
probabilidade de que sexa certo é de 0,9).

Observa que canto maior sexa o intervalo, maior serd o nivel de confianza qu
teremos (canto maior sexa o tamafio da diana, mdis probable ¢ que atinemos). E:
lugar da anterior, a afirmacién poderfa ser estoutra:

“A estatura media dos homes de 21 anos encéntrase no intervalo (172, 174). ]
isto dicimolo cun nivel de confianza do 99,5%”.

Canto mdis precisos queiramos ser na estimacién, menor serd o nivel de confian
za que tefiamos nela.

As valoraciéns numéricas danse mediante intervalos, acompafiados dunha pro-
babilidade (nivel de confianza).

Canto mdis amplo sexa o intervalo, maior ¢ o nivel de confianza que teremos.
E, ao contrario, se se quere afinar moito nas previsiéns reducindo o intervalo,
perderemos confianza no que dicimos.

O tamafio da mostra tamén inflde. Aumentdndoo poderemos:
* Mellorar o nivel de confianza mantendo a amplitude do intervalo.

* Reducir a amplitude do intervalo mantendo o nivel de confianza.

A Pasuselles un test aos 64 individuos dunha mostra se-

a) Se o intervalo que se dera fose 42-44,8, o nivel de

leccionada aleatoriamente. Cos resultados obtidos che-
gouse 4 seguinte conclusién:

“A puntuacién media que alcanzarfan os individuos
de toda a poboacidn se se lles pasara este test estarfa en-
tre 42,7 puntos e 44,1 puntos. E isto podémolo afir-
mar cun nivel de confianza do 95%”.

confianza serfa do...
* 90% * 95% * 98%
b) Se quixésemos un nivel de confianza do 99% e un

intervalo da mesma amplitude, como terfa que ser a
mostra?

e Demenosde G4 *De64 ¢ De mdis de 64




IIRACTICA

Tahoas de frecuencias

1m0 O nimero de faltas de ortograffa que cometeu un
grupo de estudantes nun ditado foi:

0 3120 21 3 0 4
01 1 4 3 5 3 2 4 1
5 0 210 0 0 0 21
21 0 0 3 053 21

a) Di cal ¢ a variable e de que tipo é.

b) Fai unha tédboa de frecuencias e representa os datos
nun diagrama adecuado.

2 W00 As urxencias atendidas durante un mes nun cen-
tro de satde foron:

153 2 1 6 4 2 2 3
43 5 1 0 153 3 6
2 4 6 3 2 43 2 1 5

a) Cal ¢ a variable e de que tipo &

b) Fai unha tdboa de frecuencias e representa os datos.

3 W00 Nunha maternidade toméronse os pesos (en qui-
logramos) de 50 nenos e nenas acabados de nacer:

28 32 38 25 27 37 19 2,6 35 23

30 26 1,8 3,3 29 2,1 34 2,8 3,1 3,9

29 35 30 31 22 34 25 19 3,0 2,9

2,4 3,4 2,0 26 31 23 35 29 3,0 2,7

2,9 2,8 2,7 3,1 30 3,1 28 2,6 29 3,3
a) Cal ¢ a variable e de que tipo é?

b) Constrie unha tdboa cos datos agrupados en 6 in-

tervalos de 1,65 a 4,05.

c) Representa graficamente esta distribucién.

4 w0 A un grupo de 30 persoas tomduselles o nimero
de pulsaciéns por minuto (ritmo cardfaco) e obtivéron-
se os seguintes resultados:

87 8 61 51 64 75 80 70 69 82

80 79 82 74 92 76 72 73 63 65

67 71 88 76 68 73 70 76 71 86

Representa graficamente esta distribucién agrupando os
datos en 6 intervalos (desde 50,5 a 92,5).

- . ¢
Media, desviacion tipica e G.V.

Acha a media, a desviacidn tipica e o coeficiente de varia-
cién nas seguintes distribuciéns:

SmO 6 =0
X I X I

—
[\

N RN - O
LW W ANV

1m0
INTERVALO f; INTERVALO f;
1,65-2,05 4 50,5-57,5 1
2,05-2,45 57,5-64,5 3
2,45-2,85 13 64,5-71,5 8
2’85'3:25 17 71,5'78,5 8
3,25-3,65 78,5-85,5 6
3,65-4,05 3 85,5-92,5 4

9 B0 Os gastos mensuais dunha empresa A tefien
unha media de 100 000 euros e unha desviacién tipica
de 12500 euros. Noutra empresa B a media é 15 000
euros, ¢ a desviacién tipica, 2 500 euros. Calcula o co-
eficiente de variacién e di cal das ddas ten mdis varia-
cién relativa.

W=Eo0 peso medio dos alumnos dunha clase ¢ de
58,2 kg, e a sda desviacién tipica, 3,1 kg. O das alum-
nas desa clase é 52,4 kg e a stia desviacién tipica é 5,2
kg. Calcula o coeficiente de variacién e compara a dis-
persién de ambos os grupos.

1m0 Pedironse os pesos e as alturas de 6 persoas e ob-
tivéronse os seguintes datos:

Peso (Kg) aLtura (m)
65 1,70
60 1,50
63 1,70
63 1,70
68 1,75
68 1,80

Calcula o coeficiente de variacién e di se estdn miis dis-

Persos os pesos ou as alturas.



Medidas de posicion

12 w0 A mediana e os cuartis da distribucién de
“Aptitude para a musica” (escala 1-100) nun colectivo
de persoas son Q, =31, Me=46 e Q;=67.

Completa as seguintes afirmaciéns:

2) O 75% ten unha aptitude superior ou igual a

b) O 25% ten unha aptitude superior ou igual a

O % ten unha aptitude igual ou menor a 46
puntos.
d) O % ten unha aptitude superior ou igual a 46 e

inferior ou igual a 67.

e O 9% ten unha aptitude superior ou igual a 31 e
inferior ou igual a 67.

13 =007 A altura, en centimetros, dun grupo de alumnos
e alumnas dunha mesma clase é:

150 169 171 172 172 175 181
182 183 177 179 176 184 158

Calcula a mediana e os cuartis e explica o significado
destes pardmetros.

14 w0 Calcula a mediana e os cuartfs da seguinte distri-
bucién:

N 0|12 3| 4]|5
12,9716 3 |3

19 m0101 Acha a mediana, os cuartfs e o percentil 60 en
cada unha das seguintes distribuciéns, correspondentes
4s notas obtidas nun test que fixeron dous grupos de es-
tudantes:

A: 25-22-27-30-23-22-31-18
24-25-32-35-20-28-30
B: 27-32-19-22-25-30-21
29-23-31-21-20-18-27
16 =11 Na fabricacién de certo tipo de limpadas detec-

tdronse algunhas defectuosas. Estuddronse 200 caixas
de 100 ldmpadas cada unha e obtivose a seguinte tdboa:

DEFECTUOSAS 112134 5|6|718
N.° DE CAIXAS 5115/38(42/4931/18 2

Calcula a mediana, os cuartis e os percentis p,, 2o,
e P95.

Diagramas de caixa

17 m171 As puntuaciéns obtidas por 87 persoas tefien os
seguintes pardmetros de posicién: Q; =4,1; Me=5,1
e Q; = 6,8. Todas as puntuaciéns estdn no intervalo 1
a 9. Fai o diagrama de caixa.

18 mm) As estaturas de 35 alumnos dunha clase estdn
comprendidas entre 153 e 188. Os tres restantes miden
151, 152 e 190. Cofiecemos os seguintes pardmetros:
Q, =161; Me=166 ¢ Q; =176.

Fai un diagrama de caixa para esta distribucién.

Fai o diagrama de caixa correspondente 4s seguintes dis-
tribuciéns.

19 =107 A mesma que a do exercicio 13 anterior.
20 W10 A mesma que a do exercicio 14 anterior.

21 w171 A A e a B que se propuxeron no exercicio 15 an-
terior.

22 ®00 A mesma quea do exercicio 16 anterior.

®I Quérense realizar os seguintes estudos:

L. Tipo de transporte que utilizan os vecifios dun ba-
rrio para acudir ao seu traballo.

II. Estudos que pensan seguir os alumnos e alumnas
dun centro escolar ao rematar a ESO.

I11. Idade das persoas que viron unha obra de teatrc
nunha cidade.

IV. Ntmero de horas diarias que ven a televisién os ne-
nos e nenas da tda comunidade auténoma con ida-
des comprendidas entre 5 e 10 anos.

a) Di en cada un de estes casos cal é a poboacién.

b) En cales deles é necesario recorrer a unha mostra? Pot
que?



24 mm1 Como se pode contar o ntimero aproximado de
palabras que ten un certo libro?

— Selecciénanse, abrindo ao chou, unhas cantas pdxi-
nas e céntanse as palabras en cada unha.

— Calcdlase o nlimero medio de palabras por pdxina.

— Ddse un intervalo no que poida estar comprendido
o nimero total de palabras.

Faino con algiin libro. Ou se non, imaxina que o fixe-
ches e inventa os resultados.

25 W1 Para facer unha sondaxe electoral nunha poboacién
de 400 electores, aproximadamente, vaise elixir unha
mostra de 200 individuos. Di se che parece v4lido cada un
dos seguintes modos de seleccionalos e explica por que.

a) Pregiintaselle ao alcalde, que cofiece a todos os veci-
fios, que individuos lle parecen mdis representativos.

b) Elixense 200 persoas ao chou entre as que acoden 4
verbena o dfa do patrén.

c)Selecciénanse ao chou na gufa telefénica e son enqui-
sadas por teléfono.

d) Acédese 4s listas electorais e selecciénanse ao chou
200 deles.

26 w111 Desexamos facer unha téboa con datos agrupados a
partir de 384 datos, cuxos valores extremos son 19 ¢ 187.

a) Se queremos que sexan 10 intervalos de amplitude
17, cales serdn eses intervalos?

b) Fai outra distribucién en 12 intervalos da amplitude
que creas conveniente.

2] m171 Nunha urbanizacién de 25 familias observouse a
variable “niimero de coches que ten a familia” e obtivé-
ronse os seguintes datos:

01 2 3 1 01 2 3 1
01 1 1 4 01 1 1 4
3 2 2 1 1

a) Constrte a tdboa de frecuencias da distribucién.
b) Fai o diagrama de barras.

¢) Calcula a media e a desviacién tipica.

d) Acha a mediana e os cuartis.

e) Fai o diagrama de caixa.

28 mm0) O numero de persoas que acudiron cada dfa 4s
clases de natacién dunha piscina municipal foron:

56 52 48 55 60
53 43 52 46 55
56 54 48 39 50

38 31 54 47 50
58 46 47 55 60
43 60 45 48 40
53 59 48 39 48

a) Fai unha tdboa de frecuencias agrupando os datos en
intervalos.

b) Representa graficamente a distribucién.

c) Acha x e o.

29 mE] Un dentista observa o ntiimero de caries en cada
un dos 100 nenos dun colexio e obtén os resultados re-
sumidos nesta tdboa:

N.° DE GARIES F. ABSOLUTA F. RELATIVA
0 25 0,25
1 20 0,2
2 ¥ z
3 15 0,15
4 x 0,05

a) Completa a tdboa obtendo x, y, z.

b) Calcula o niimero medio de caries.

30 m=m O nimero de erros cometidos nun test por un
grupo de persoas vén reflectido na seguinte tdboa:

NGMERO DE ERROS 0 1 12|3|14|5]|6
NGMERO DE PERSOAS 10|12 8|7|5|41|3

a) Acha a mediana e os cuartfs inferior e superior, e ex-
plica o seu significado.

b) Cal ¢ o nimero medio de erros por persoa?

31 m10 Ao preguntarlle a un grupo de persoas canto tem-
po dedicaron a ver televisién durante unha fin de se-
mana, obtivéronse estes resultados:

TEMPO EN HORAS N.° DE PERSOAS
[0; 0,5) 10
[0,5; 1,5) 10
[1,5; 2,5) 18
(2,5; 4) 12
[4; 8) 12

Debuxa o histograma correspondente e acha a media e

a desviacién tipica.



32 MMM Estas tiboas recollen a frecuencia de cada signo

nas quinielas durante as 20 primeiras xornadas:

XomNapa | 1 X 2
1.2 4146
2.2 913 |2
3.2 112 |1
4.2 10 2 | 2
5.2 8 | 412
6.2 914 1|1
7a (10| 4 | 0
8.2 8| 4| 2
9.2 91510
102 | 5|6 |3
112 | 93| 2
122 | 5| 6|3
132 | 7|1 51|2
142 | 4|9 |1
152 | 7|3 | 4
162 | 6 | 4 | 4
172 | 82| 4
182 | 6 |7 |1
192 | 7| 4|3

202 | 7 151|2

a) Fai unha t4boa de frecuencias para o nimero de ve-
ces que sae 0 “1” en cada unha das 20 xornadas:

x4 |5 |67 819 10f11
’l

Acha a stia media e a stia desviacién tipica.
b) Fai 0 mesmo para o “X” e para o “2”.

¢) Acha o C.V. nos tres casos e compdraos.

33 mmm Cada alumno dun grupo conta o niimero de per-

soas e o niimero de cans que viven no seu portal.

Suman os seus resultados e obtefien unha mostra coa
que se pode estimar o nimero de cans que hai na sta ci-

dade.

Por exemplo, supofiamos que na sda observacién obte-
fien un total de 747 persoas e 93 cans. E saben que na
sda cidade viven 75 000 persoas.

a) Cantos cans estiman que haberd na cidade?
b) Como ¢ de fiable esta estimacién?

c) E aleatoria a mostra que utilizaron?

216

34 mmmW Para facer un estudo sobre os hdbitos ecoléxico
das familias dunha cidade, selecciondronse por sorteo ot
enderezos, rda e niimero, que serdn visitados.

Se nun portal vive mdis dunha familia, sortearase entre
elas a que serd seleccionada.

Obteremos con este procedemento unha mostra alea-
toria?

15" Pensa se ten a mesma probabilidade de ser incluida na
mostra unha familia que vive nunha vivenda unifamiliar
que outra que vive, por exemplo, nun bloque de 32 viven-

39 mmm Mediuse o nivel de colesterol en catro grupos de
persoas sometidas a diferentes dietas. As medias e as
desviaciéns tipicas son as que figuran nesta tdboa:

DIETA A B (4 D
X 211,4 | 188,6 | 211,7 | 188,6
c 37,5 52,6 | 49,9 | 43,1

As gréficas son, non respectivamente:

@ I Q@

I
HEEEE

_«J.(1)Q_ ]

Asocia a cada dieta a gréfica que lle corresponde.




Aa!!qaval,!aci@n_‘ )

esenvolve as tias competencias

nformate e reflexiona

Estas gréficas representan a
distribucién da riqueza entre a
poboacién en tres paises dife-
rentes:

A — Pais desenvolvido: dis-
tribucidén relativamente
razoable da renda.

B — Pais do Terceiro
Mundo: uns poucos te-
fien a maior parte da ri-
queza.

C — Paifsideal: a riqueza dis-
tribiiese por igual entre
todos.

PORCENTAXE ACUMULATIVA DA RENDA
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PORCENTAXE ACUMULATIVA DA POBOACION

Podes identificar o pais que corresponde a cada gréfica?

100%

/80
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40

Estas grdficas chdmanse curvas de Lorenz. E un dos seus usos mdis fre-
cuentes é precisamente a realizacién de estudos comparativos da distribu-
cién da riqueza en distintos colectivos.

Reflexiona sobre a tia aprendizaxe

» Cofieces os pardmetros estatisticos ¥, 6 e C.V.? Sdbelos

calcular e interpretar?

& 5 ) A g ,

|« Cofieces as medidas de posicién, mediana, cuartfs e cen-
tfs? Sdbelos calcular e interpretar? Sabes utilizalos para
construir ou interpretar un diagrama de caixa?

|
1

Verificao resolvendo exercicios

1 Aidade dos visitantes dunha exposicién est4 recollida na

seguinte tdboa:

ape | [15-25) | [25-35) | [35-45) | [45-55) | [55-65) | [65-75)
“",':s_ 63 95 189 243 175 105

a) Representa os datos nun grifico adecuado.

b)Acha x, 6 e C.V.

tiliza o teu enxeno

Adivina a clave!

Este cadro serve para cifrar e descifrar
mensaxes.

10,
<1
Q
(8 it
G

Por exemplo: “teouenooenuiie ie eoeaie-
» . . « e »
oouw” significa “adivifia a clave”.

Escribe en clave: “Podo codificar esta
mensaxe”.

2 Os beneficios, en milléns de euros, de dtias empresas en
seis anos consecutivos foron os seguintes:

591257481 48] 3,7

453857135155 4,6

Cal das ddas empresas ten maior variacién?

3 Acha a mediana e os cuartis da seguinte distribucién:

L7

0

112 |3(4|5/6|7)8

U]

27

731193162138 4 (2|01

Fai o correspondente diagrama de caixa.

@:ﬁ 7. No teu CD-ROM tes unha autoavaliacién moito mdis
ampla e completa. Nel atopards, ademais, orientaciéns e,
se o desexas, as soluciéns dos exercicios.



